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一、总述 
规划背景：金华通过滨江公园，生态廊道，蓝、绿道与夜景亮化工程，将水质达标率从 40.4% 提升至 93.4%，建成 18 个公园、16.5 公里绿道、3 公里蓝道与两个游船码头，亮化了 67 幢建筑与 8 座桥梁，提升了三江六岸环境品质；对内得到了市民广泛认可，对外提升了金华知名度。 
规划范围与研究范围：规划范围西起婺江大桥，东至义乌江的东二环大桥，南至武义江的南二环大桥，以沿江防洪堤岸线为基础，向外拓延一个街区（约 500-1000 米）所覆盖的街区范围，面积约 22 平方公里，包括约 36 公里滨江岸线，36个规划公园与 430 公顷滨江绿地；研究范围扩展中心城区沿江地区，东至金华南站，西至杭金衢高速，南至规划快速路，总面积约为 50 平方公里，包括 72 公里滨江岸线与 72 个规划公园。 
规划定位：定位为提升型规划。在充分评估已有建设基础上，针对现状问题，对标国、内外先进经验，在滨江功能、交通体系、风貌体系、滨江公园与景点体系、生态体系等方面提出系统提升策略，指导三江六岸地区城市建设与滨江公园建设。 
规划思路：包括城市设计、景观规划、景观设计与实施建设四部分核心内容。其中城市设计强调面上能管控，即在功能布局、城市天际线、综合交通与景观风貌方面，全域管控规划范围22平方公里，并分别提出更新地区、新建地区系统管控策略；景观规划强调线上成体系，统一规划滨江景观带，明确公园主题定位、慢行系统、生态系统与景观要素体系；景观设计强调点上有指引，在景观规划系统指引下，对未建公园与景点进行概念性设计，对已建、在建公园提出提升策略，以指导下一步景观详细设计；实施建设通过近三年具体行动计划与体制机制优化落实规划蓝图。 
二、目标愿景 
发展目标：提出“和美金华纽带、百里风景画卷、婺州文化客厅”发展目标。和美金华纽带强调江城一体，推动江城功能、交通与形象融合，激发滨江活力；百里风景画卷强调建设滨江生态体系、特色公园与景点，严格管控滨江天际线，打造优良生态环境与优美滨江风景；婺州文化客厅强调保护、再塑、彰显历史与近代文化，创新现代文化，全方位彰显金华文化特质。 
价值认识：三江六岸核心区段是金华历史文化、近代文化遗存与现代文化设施集聚区；是浙中生态廊道核心节点与重要生态涵养区；是中心城区功能转型提升的战略区，是市民最重要的公共活动区。因此，三江六岸地区是金华“文化之心、生态之核、城市之脊与活力之源”，对金华续写“八八战略”新篇章，打赢九场硬仗，具有重要意义。 
发展愿景：提出“‘金’彩三江，风‘华’水岸”愿景。建设人文的、活力的、浪漫的、田园的多彩滨江景观，打造“可感悟、有故事”的金彩三江；建设生态驳岸与滨江活动场所，融合江城，塑造优美天际线，打造“可亲近、有温度”的风华水岸。最终使三江六岸成为“市民乐享生活、引以为荣，游客一见钟情、流连忘返”的精品滨水区。 
发展目标：提出“和美金华纽带、百里风景画卷、婺州文化客厅”发展目标。和美金华纽带强调江城一体，推动江城功能、交通与形象融合，激发滨江活力；百里风景画卷强调建设滨江生态体系、特色公园与景点，严格管控滨江天际线，打造优良生态环境与优美滨江风景；婺州文化客厅强调保护、再塑、彰显历史与近代文化，创新现代文化，全方位彰显金华文化特质。
三、城市设计
（1）功能与用地布局 
功能布局：发挥三江六岸核心区区位与景观优势，集聚中心城区生活性服务业和以创与科创为代表的生产性服务业；大力发展古城区块、二七区块、城南文化区块、多湖商务区、高铁新城、赤山服务区块、东湄科创区块、梅溪休闲区块等滨江地区。 
用地优化：梳理出规划范围内 7 平方公里新建与可更新用地，在现有控规基础上，建议增加 14 处，共 50 公顷公共服务和商业服务业用地；将 1 平方公里滨江居住用地为商住混合用地，商业建筑占比控制在 10%-30%；保障沿江公共绿地宽度不小于 60 米，有条件地区不小于 100 米。 
滨江界面：新建地区公共服务和商业服务业用地原则上要求滨江建筑底层与屋顶空间开放，鼓励混合用地的滨江建筑底层与屋顶开放；已建地区条件成熟地块，逐步打开现状封闭界面，开放底层与屋顶空间；规划范围内要求滨江开放界面达到界面总长度的 65% 以上。 
通江街道：以通江道路为基础，整治提升 14 条，新建 6 条通江街道，增加沿街服务功能，管控沿街建筑界面，提升街道景观与慢行设施，打造 20 条亲切宜人的通江街道。 
沿溪景观廊道：以王坦溪、玉泉溪、通园溪、回溪、长湖等“入江十溪”为基础，保障沿溪绿化用地，建设沿溪绿道，提升沿溪景观，打造 10 条景色优美的沿溪景观廊道。 
（2）综合交通系统 
滨江道路：在现状 14 公里滨江道路基础上，规划新增 20 公里沿江道路，打通道路断点，基本实现滨江道路全线贯通；滨江道路以两车道支路为主，部分区段为四车道次干道，减少滨江地块与滨江公园间隔，便于市民通过慢行方式到达。通江道路：以“滨江百米有通道”为目标，按照公共服务与商业地块临江面宽100-150米，居住地块临江面宽 200 米进行管控；在现有新建与更新地区控规基础上，增加40条通江支路与次干路，提升滨江地区可达性。 
公交体系：规划形成“8 横 8 纵 1 环”公交走廊，包括滨江景观游览型公交走廊 4 条，生活服务型公交走廊 12 条以及连接各功能片区的公交环线；滨江游览型公交应结合滨江景观布局，做到“一景一站”，建议选择特色旅游巴士。 
静态交通：规划布局 17 个公共停车场，配置 5000 个车公共停车位；按照服务半径200米在公园绿地布局停车场，配置 5000 个公共停车位；结合滨江道路布局3000个路边停车位；建议将滨江公共服务与商业办公地块停车位配建标准提升 20%。 
（3）滨江天际线 
规划思路：根据中心城区“城塔控高、望山控城”总体目标，严格管控古子城、历史城区和万佛塔周边建筑高度；引导高层建筑垂直于江岸纵向集中分布，形成多湖商务区、时代广场、高铁新城、东湄区块等高层簇群，避免高层建筑到处开花，做到显山露水。 
城市地标：三江口地区严控万佛塔周边建筑高度，保护“绿屏衬塔”的景观格局；增加超高层建筑，丰富时代广场现状天际线；降低多湖商务区前景高层建筑高度，核心区布局超高层建筑簇群；通过万佛塔、婺剧院与超高层建筑形成起伏变化的优美天际线，塑造三江口“古今对话”诗意画卷。 
区段地标：依据“凸岸聚心”原则，分别在义乌江、金华江与武义江凸岸处布局4处区段地标；建议在新建或改造滨江公园方案中，在凸岸处设计标志性景观构筑物，丰富各区段天际线。 
系统控制要求：为塑造具有韵律感与通透感的滨江天际线，明确“层次丰富、高低起伏、疏密有致、开合有度”系统控制要求。其中层次丰富要求滨江第一排建筑高度不能为高层，建筑高层向外侧依次提高，形成梯度；高低起伏要求高层建筑在通江街道、通江溪流处应该降低高度，形成高度变化；疏密有致要求管控建筑面宽，单栋高层建筑原则上面宽不得超过 50 米；开合有度要求沿江界面超过 100 米时要预留视线廊道或景观廊道。 
中高强度区段天际线控制：按照系统控制要求，对二七区块、高铁新城、东湄区块、城南区块滨江建筑密度、建筑高度和建筑体量进行合理的控制和引导，限制大体量高层建筑沿江布局，预留城市山水绿色通廊和视线廊道，实现三江与城市和谐相融。 
中低强度天际线控制：武义江南部地区位于城区边缘，建议滨江地块以低层和多层建筑为主，并与滨江树冠线形成城绿交融的优美天际线。 
（4）景观结构与风貌 
景观结构：规划“一核三区，三带多廊”景观结构。其中“一核三区”是以“人文双溪”为核心，周边规划“活力金华江、艺术义乌江与田园武义江”三个主题区段；“三带多廊”是指金华江、义乌江，武义江三条滨江景观带以及由多条沿溪景观廊道与街道构成的通江廊道。 
人文双溪：通过文化街区与文化公园构筑双溪“古今交融”的人文场景。其中文化街区包括体现历史文化的古城文化街区、体现近代文化的铁路文化街区、传统与现代结合的城南文化街区以及体现现代都市文化的多湖文化街区；策划新增古渡公园等 3 个历史文化公园，并与近代文化、现代文化公园共同体现金华文化演进。 
活力金华江：通过活力公园与活力街区彰显活力主题。策划以运动健身、休闲活动为主题的滨江公园，为各类人群提供多元运动场地以及林下、沙滩等休闲场地；活力街区塑造现代建筑风貌，融入现代功能，并与公园景观相协调。 
艺术义乌江：通过艺术公园与艺术街区彰显艺术主题。艺术公园采用雕塑、装饰、夜景灯光等方式提升全段艺术品位；艺术街区突出时尚艺术建筑风貌，与公园景观相得益彰。 
田园武义江：通过自然田园公园与田园街区彰显田园主题。策划以植物博览、生态湿地与景观体验农业为特色的自然田园公园，为市民提供认识自然、亲近田园的场所；田园街区突出绿色与田园建筑风貌，与公园景观相融合。 
人文双溪城市风貌区：重点打造 4 个风貌区，其中历史风貌区为古城片区，沿河保护历史建筑与街巷格局，新建建筑需采用婺派建筑风格，在布局、屋顶、立面、材料等方面与传统建筑相一致；近代遗产风貌区为二七区块，保留建筑需保持原有民国建筑风貌，新建建筑采用民国建筑章法与现代建筑材料，整体风貌与保留建筑和谐统一；新中式风貌区为城南双溪西路两侧整体更新地区，新建建筑采用新中式建筑风格，建筑形态、立面装饰与材料采用新旧结合手法，既有传统意蕴，又有时代气息；现代都市风貌区为多湖中央商务区，采用现代建筑风格，建筑形体简洁大方，积极运用玻璃、钢材等现代材料以及高明度，低彩度的建筑色彩。 
主题区段城市风貌区：重点打造 3 个风貌区，其中时代魅力风貌区为金华江西部更新地区，采用现代建筑风格，积极运用简洁几何形态，统一的透明、浅色色彩以及玻璃、钢材等现代材料；时尚魅力风貌区为义乌江东部新建地区，采用时尚艺术建筑风格，通过流线型、折线等建筑造型、立面不同材质的肌理对比、不同色彩的明暗对比，突显建筑艺术感；田园魅力风貌区为武义江南侧新建地区，采用绿色田园建筑风格，积极运用木材、竹、砖石等材料，鼓励立体绿化与屋顶绿化。
四、景观规划 
（1）生态系统 
生态资源：保护 5 处滨江行道树，总长度约为 3.6 公里；保护现状 28 处水塘，总面积约为 23公顷；保护现状 13 处滩地，总面积约为18公顷，并采用种植净水植物，引入移动式生态浮床等方式提升滩地生态效益。 
生态驳岸：采用垂直种植、柔性生态袋、增设生态格网、修复驳岸线性等方式，提升现状硬质驳岸；新建地区因地制宜地采用草坡入水式、自然湿地式、自然抛石式等生态驳岸形式。 
生态湿地：规划 9 处溪流入江口湿地、9 处末端排放口湿地和 12 处湿塘。其中，溪流入江口湿地布局在溪流入江口处，采用多层级人工湿地系统，削减溪流进入三江的污染物；末端排放口湿地布局在沿江各排水口处，采用生态演替式水体修复技术，消减入江污染物；湿塘布局在现状坑塘处，灵活采用增加生态植物与原位生态修复技术，提升公园内部坑塘水质。 
海绵建设：要求保留 90% 以上现状坑塘水体，并将现状水体纳入城市调蓄调度体系，汛期与内河协调预降水位；新建公园要求下沉式绿地比例达到20%~30%，渗透铺装比例达到 90% 以上；已建公园根据现状条件进行下沉式改造，增加干塘、旱溪等潜在蓄滞空间。 
（2）慢行系统 
绿道建设标准：明确“漫步道、跑步道，骑行道”三道贯通标准，以满足市民 “漫步、跑步、骑行各行其道”的活动需求。建议慢步道宽度为 1.5-3 米，采用浅色环保透水材料；跑步道宽度为 2-2.5 米，采用暗红色沥青；骑行道宽度为 3-3.5 米，可灵活选用灰色、绿色或者蓝色沥青。 
绿道布局：新建公园要求临江分层布局漫步道、跑步道与骑行道，已建公园因地制宜，灵活布局三道；积极利用桥下空间与桥面空间，打通现状跨桥断点；实现规划范围内 36 公里与研究范围内 72 公里滨江绿道全线贯通， 
跨江慢行桥：新建 6 座跨江慢行桥，包括橡皮坝慢行桥、金东中轴线慢行桥、黄大仙慢行桥、赤山慢行桥、东湄慢行桥与梅溪慢行桥；提升 4 座跨江慢行桥，包括金虹桥、通济桥、宾虹桥与宏济桥。 
慢行圈：基于滨江绿道与跨江慢行桥，分别在人文双溪、艺术义乌江、活力金华江、田园武义江区段布局 3 公里慢步圈、5 公里跑步圈与 10 公里骑行圈，满市民的多元运动需求。 
绿道驿站：依据“千米见高潮，百米有节点”原则，布局 3 处城市级、4 处片区级以及多处社区级绿道驿站，三级绿道驿站场地、设施的类型与规模均需达到相应标准。积极利用桥下、林下等可遮挡空间建设绿道驿站，城市级与片区级绿道驿站选址需与城市人流导入方向相一致。 
蓝道：规划 14 公里蓝道，东至二环东路，西至橡皮坝，南至洪坞大桥；布局12 个游船码头，具体为五百滩码头、八咏码头、上浮桥古码头、婺剧院北码头、宾虹公园码头、三江口码头、儿童公园码头、月亮湾公园码头、龙渎河码头、橡皮坝码头、艾青文化公园码头与赤山公园码头；研究范围内预留东至长深高速、南至二环南路，西至白沙溪口蓝道以及 7 座游船码头。 
公共活动：人文双溪区段以文化体验活动为主，艺术义乌江区段以艺术休闲活动为主，活力金华江区段以运动休闲为主，在田园武义江区段以自然田园活动为主；重点在人文双溪区段打造文化体验红线与文化体验蓝线，串联各类文化活动，营造特色文化体验。 
（3）公园与景点 
滨江公园策划：规划范围内36个滨江公园分别以“人文、活力、艺术与田园”为主题，包括人文双溪区段 21 个人文公园，活力金华江区段 2 个活力公园，艺术义乌江区段 5 个艺术公园与田园武义江区段 8 个自然田园公园；研究范围内策划以“人文、活力、艺术与田园”为主题的 72 个滨江公园。 
滨江公园设计：人文公园通过对历史文化与近代文化遗存的保护、再塑与现代文化创新，为市民提供观赏、领悟与体验婺文化的场所；活力公园为市民提供亲子活动、综合运动设施以及林下、沙滩等休闲场地，满足不同人群的休闲健身需求；艺术公园采用雕塑、音乐、夜景、地景等手法彰显艺术主题，将高雅艺术融入市民生活之中；田园公园采用生态设计手法，为市民提供植物博览、亲近自然与回归田 园的场所。 
三江十六景：规划范围内重点打造“长桥雪浪、春江晓梦、车影闻昔、龙渎瓷韵、双溪风月、三江会友、八咏玄畅、万佛开耀、浮桥古渡、诗囿艺海、赤松飞仙、燕舞轻舟、佛顶梵钟、赤山凝芳、东湄清浔、梅溪翠塔”十六个亮点景观，集中展现金华特质。
（4）景观要素 
五、景观设计 
滨江驳岸：新建公园要求防洪堤后退水线 40 米以上，保障公园 50% 以上面积可见江，临江布局自然生态驳岸与亲水活动场所。已建公园采用微更新方式，增设滩地与驳岸植物景观层次，软化硬质边界，提升驳岸生态效益；增设亲水步道与停留空间，打造宜人的亲水场所；建设临江观景平台，局部抬高绿地，保障公园 30%以上面积可见江。 
植物种植：人文双溪区段呼应“闻说双溪春尚好 , 也拟泛轻舟”景观意向，积极选用各类春季开花、色叶植物与古典园林植物，突出春景特色；采用古典园林植物种植方式，形成精致型植物群落。艺术义乌江区段选用观赏型植物，采用现代自然种植方式，结合植物艺术性和生态性，营造通透、富有设计感的艺术空间。活力金华江区段选用运动保健型植物，忌用飞毛飞絮植物；主要采用开敞式种植方式，利用植物的姿态和季相变化，营造蓬勃大气而又富于变化的活力空间。田园武义江区段选用乡土植被，采用生态化种植方式，将乔木、灌木、草本植物、湿地植物有机组合形成生态植物群落；注重植物季相与色相变化，通过月季、荷花、桂花、梅花等植物打造四季特色景观。 
跨江慢行桥：人文双溪区段重点提升通济桥、宏济桥与金虹桥，所用材质和装饰需尊重历史风貌；艺术义乌江区段新建慢行桥鼓励采用圆拱、拉索以及亮色，突出艺术造型；活力金华江区段新建慢行桥建议形式简洁，鼓励采用钢结构、玻璃等现代材料；田园武义江区段新建慢行桥形式更为自由灵活，鼓励采用木材、竹子等生态材料。 
景观小品：人文双溪区段建议参照传统物件形式与历史生活场景，提取传统纹样或材料，形成文雅风格；艺术义乌江区段建议采用各类自由灵活的艺术造型，可运用色彩对比体现艺术性；活力金华江区段建议采用现代简洁形式，运用钢材、玻璃等现代材料，颜色与周边现代景观相融合；田园武义江区段建议采用自然拙朴的生态化造型，积极运用木材、石材等生态材料，颜色与周边自然田园环境相融合。 
（1）人文双溪 
总体设计：依托宏济桥码头、法隆寺经幢等文化遗存，新增龙渎婺艺公园、梵经公园与古渡公园，打造“龙渎瓷韵、浮桥古渡、佛顶梵钟”亮点景观，并与现状人文公园与亮点景观共同体现金华历史、近代与现代文化，市民可以从中体验金华文化底蕴与发展演进。 
龙渎婺艺公园：以“八婺手工技艺”的为主题，集中展现成为国家级非物质文化遗产的工匠技艺，彰显金华工匠精神；公园分为锡雕艺术区、麦秆艺术区、木雕艺术区、剪纸艺术区、陶瓷艺术区与竹编艺术区，运用抽象、提炼、转化等手法展示各类技艺特色，提供市民制作体验场所，并打造体现婺瓷文化的“龙渎瓷韵”亮点景观。 
古渡公园：依托宏济桥码头，打造以“渡口文化”为主题的人文公园。公园分为古渡文化纪念区、古渡集市区、航运文化体验区与公园休闲区，采用雕塑、造型树、中式景墙等方式展示古渡口历史，展现古渡口与渡口集市胜景，重点在宏济桥码头打造“浮桥古渡” 亮点景观。 
梵经公园：依托唐代法隆寺经幢，打造以“佛文化”为主题的人文公园。公园以经幢为中心，设计庄严、肃穆、仪式感强的公共广场，并融入佛教景观要素塑造禅意景观氛围，打造“佛顶梵钟”亮点景观。 
（2）活力金华江 
总体设计：新增河盘翠舞公园与西关闲乐公园，分别满足市民运动健身与滨水休闲需求；采用简洁明快的现代设计手法，重点通过运动健身、沙滩、林下休闲等场所以及“长桥水韵”亮点景观彰显金华江现代活力主题。 
河盘翠舞公园：以“运动健身”为主题，满足周边各年龄层次人群的运动、健身与娱乐需求；公园分为极限运动区、亲子活动区、运动场地区与商业服务区，布局篮球场、羽毛球场、儿童游戏场、极限运动场、阳光大草坪等场地以及各类健身器材，并结合橡皮坝改造，与西关闲乐公园共同打造“长桥水韵”亮点景观。 
西关闲乐公园：以“滨水休闲”为主题，满足周边市民休憩与休闲需求；并与河盘翠舞公园形成一动一静，相得益彰；公园分为沙滩休闲区、林下休闲区与卵石滩休闲区，布局滨江沙滩、卵石滩、滩地小品、林间栈道、林下场地，为周边居民提供不同氛围休闲场所。
六、实施行动 
（3）艺术义乌江 
总体设计：基于现有滨江艺术公园优势，采用主题雕塑、音乐、装饰、夜景亮化等艺术设计手法，提升滨江公园艺术品位，并打造“诗囿艺海、赤松飞仙”艺术亮点景观。 
艾青文化公园与建筑艺术公园：分别以“诗歌艺术”与“建筑艺术”为主题。艾青文化公园重点通过夜景亮化凸显中心广场主题雕塑与礁石驳岸，建筑艺术公园重点通过中心广场的现代风格景观构筑物形成凸岸地标，两个公园中心广场与中间链接的跨江慢行桥共同构成“诗囿艺海”亮点景观。 
黄大仙公园：以“道家艺术”为主题，在现有方案基础上，通过雕塑、壁画、地景等方式塑造道家文化艺术场景。重点突出赤松仙子黄大仙，在赤松溪入义乌江口处设计 “赤松飞仙”的亮点景点，通过主题雕塑、造型松、置石、卵石铺地呈现飘逸自然的烟云仙境，展现黄大仙飞升成仙的场景。 
人才（丽泽）公园：以“人才”为主题，采用名人雕塑、地刻、人才驿站、景墙小品等艺术表现形式，塑造历史书院人才培养与现代创新人才培养场景，凸显金华自古以来对人才辈出的特质。 
（4）田园武义江 
总体设计：新增尘香园、荷园、梅溪湿地公园与金郊耕雨公园，其中尘香园、荷园与现有桂园、梅园共同凸显四季景色，梅溪湿地公园与金郊耕雨公园分别突出自然生态与田园农业景观；采用“水体自然化、江滩野趣化、植栽生态化”设计手法，重点通过自然水体、生态驳岸、本地植被群落等景观要素以及“赤山凝芳、梅溪翠塔、 东湄清浔”亮点景观彰显武义江自然田园主题。 
荷园：以荷花为主题，利用现状内湖，种植多个荷花、莲花品种，形成集观赏、游玩、科普为一体的荷花主题公园；公园分为悦荷广场、千荷湖、曲水园、清莲池、珍荷苑等主题区，布局荷花主题雕塑、地刻、各类荷湖、莲池，打造温馨的荷花观赏场所。 
尘香园：以月季花为主题，采用多元化月季品种与差异化的展示方式，打造浪漫的景观氛围，形成集休闲观光、婚礼婚庆、芳香植物科普为一体的的特色公园；公园分为科普展示区、月季观赏区、互动体验区，布局月季花海、芳香植物科普馆、香氛手工坊与花艺坊，打造婚庆拍摄与花卉科普基地。 
梅溪湿地公园：基于现状丰富水系和生态资源，形成集湿地观光、生态教育、野外露营为一体的生态公园；公园分为湿地净化体验区与野外露营区，布局自然湿地、湿地科普馆、野外拓展与露营设施，满足市民亲近自然与郊野活动需求。 
金郊耕雨公园：基于现状丰富农业资源，形成集农业观光、田园体验、滨水休闲为一体的田园公园；公园分为农业体验区、农林观赏区与滨水休闲区，布局生态树、田园雕塑、花田景观、农业采摘、农业科普馆，打造“梅溪翠塔”亮点景观，满足市民农业观光与田园体验需求。 
（1）近三年行动计划 
总体目标：明确 “贯通 72 公里绿道、提升 10 公里驳岸、新建 12 个滨江公园、打造 12 个亮点景观、5 溪润城、新建 14 公里沿江路、打通 18 条通江街道、贯通14公里蓝道” 近三年八大行动目标，总投资额约为 18-19 亿元。 
分年度项目库：2019 年建设目标为“强联通，竖标杆”， “强联通”重点以“三道贯通”为标准，实现 38 公里绿道贯通，“竖标杆”重点是探索不同类型公园、驳岸、通江廊道与绿道驿站建设，为其后各类建设提供示范；2020 年建设目标为“出精品，见成效”，“出精品”重点是总结标杆项目经验，继续推动蓝绿道、公园、驳岸、驿站、通江廊道等各类精品工程建设，“见成效”是通过 1-2 年系统建设，三江六岸在活力提升、特色彰显与江城融合方面得到显著提升；2021 年建设目标为“成体系，求跨越”，是指形成完善的滨江功能、综合交通、公园景观体系，基本实现三江六岸整体提升与跨越式发展目标。 
分实施主体项目库：将项目库分解到“市直部门、婺城区政府、金东区政府、金华开发区管委会、多湖中央商务区管委会”5个实施主体。其中市直部门有13个建设项目，总投资约为0.94亿元；婺城区政府有8个建设项目，总投资约为 4.15亿元；金东区政府有16 个建设项目，总投资约为 3.82 亿元；金华开发区管委会有27个建设项目，总投资约为 3.6 亿元；多湖中央商务区管委会有13个建设项目，总投资约为6.03亿元。 
（2）体制机制优化 
编制滨江控规：建议将三江六岸地区作为独立的控规单元，统一编制控规；控规采用“一控规，两导则”的方式，增加城市设计导则，通过图文并茂的方式，系统引导滨江建筑高度与界面、建筑风貌、公共空间、慢行廊道等要素，并结合各地块控规图则共同指导三江六岸地区开发建设。
编制公园景观导则：新建公园导则以此次公园策划与概念设计为基础，提出公园主题与景点策划、防洪堤线后退与主要场地标高、三道贯通、设施与场地布局、景观要素等系统引导，以指导滨江公园详细设计与建设；已建公园导针对现状核心问题，根据此次提出的主题彰显、三道贯通、堤线后退、生态驳岸等要求，提出系统改造提升策略，指导下一步现状公园提升改造工程。 
优化管理体制：建议成立市级工作领导小组，由市领导担任组长，统筹市直部门以及各建设管理主体的开发建设行为；形成统一管理条文，颁布《金华三江六岸开发建设管理办法》，规定领导小组管理内容与管理程序；以此次《金华市区三江六岸核心区段景观优化提升设计》中的系统要求为基础，统一城市与公园建设标准与规范。

